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時間：98年11月21日至11月25日
地點：英國  倫敦
會議：歐洲聯合消化醫學會暨世界胃腸學會議                 (United European Gastroenterology Week/World Congress of Gastroenterology)

 
 許耀峻

羅東博愛醫院腸胃科專任主治醫師
 台大醫院綜合診療部兼任主治醫師

耕莘健康管理專校兼任講師
緣起

    歐洲聯合消化系醫學會(UEGW)暨世界胃腸學會議(WCOG)是全世界第二大消化醫學年度盛會(僅次於Digestive Disease Week, DDW)，參與者來自世界各地，今年的會程從11月21日至11月25日，整整5天，內容包羅萬象，從臨床實務的診療準則到分子生物學的基礎研究，涵蓋消化醫學各個層面。本人非常榮幸，承蒙明日醫學基金會經費補助，得以順利前往西方取經，茲簡述所見所聞，以及參訪後的略有所思。
會議內容
    大會節目琳瑯滿目，每一個都經過精心策畫，於是弱水三千只取一瓢飲，有幾個主題或論檀是我特別感興趣的。首先是代謝症候群和消化道癌症的關係，與會專家從流行病學，致病機制，處置策略等不同面相來分析這個熱門議題，從流行病學的角度來看，已有充份的證據顯示代謝症候群是大腸癌，肝癌，胰臟癌等消化系癌症的危險因子，由於肥胖已成為全球性的健康問題，代謝症候群的盛行率也正大幅上升，這個問題的重要性無庸置疑；至於為什麼代謝症候群可能會促進癌症發生? 相關機制仍不清楚，不過不管是簡單版或複雜版的理論，目前的機轉假說主要聚焦在胰島素抗性(insulin resistance)和慢性發炎(chronic inflammation)上；至於怎麼處理才是最適當，體重控制當然是首要原則(如何有效減重則是另一熱門議題)除了一般性原則之外，已有些特定治療方法(例如改善胰島素抗性的藥物)的研究正在進行，但距離達成一致共識還有一大段路要走。
    再者是幽門桿菌的研究論壇，對消化醫學界而言，幽門桿菌實在不算是個新議題，不過在包含台灣在內的很多國家，幽門桿菌仍是一個很重要的臨床問題，事實上，有別於DDW常以北美的觀點看天下(主要也是因為組成DDW的ASGE, AGA, AASLD, SSAT都是美國的學會)，在UEGW/WCOG有很多專家學者來自南美，非洲，東歐，或亞太等所謂的發展中或未發展國家，因此在這個論壇可以聽到他們的觀點，比方比較“省錢”的除菌治療(cost-effectiveness)，第一線藥物除菌失敗後的第二線選擇，有些藥物甚至在北美已下市了呢。小兒消化醫學專家則發表了兒科對幽門桿菌的共識會議結論，裡面很有多原則和成年病人大不相同，比方test and treat的觀念在兒科就行不通，兒科肚子痛的原因太多，治療若以非侵入性的幽門桿菌測試為基礎，很容易會被誤導。另外，在這個論壇，台中榮總的吳俊穎醫師發表了幽門桿菌除菌時機和胃癌發生關聯性的研究，內容紮實，講述條理分明，令人不禁見賢思齊。
    還有一個論壇也是我很感興趣的，有關RNAi在消化醫學的應用。相較於幽門桿菌除菌療法已是個二十年的老題目，RNAi可是近幾年的新興領域，可說是當紅炸子雞呢。嚴格來說，RNAi是一種技術，發展的基礎是利用siRNA會辨認某段mRNA，將之blocked 掉的特性。目前各個領域的研究都試著藉助這個新科技。有一位來自哈佛的年輕學者，報告了他們團隊針對腸細胞和小腸功能的一系列研究，雖然我無法理解每一項細節，但看她清楚地把研究的動機，從臨床問題(intestinal failure)帶到功能性研究，再更進一步去追問分子生物學的機轉是什麼，那種針對問題追根究柢，得到一個答案就再問更深入的問題，一層一層抽絲剝繭的研究態度與方法，實在令人不得不佩服。RNAi對我這樣一個臨床醫生，聽不懂太多的分子醫學似乎是理所當然，但這也是我刻意要全程參加這個論壇的原因，就算自己不會作，總也要看得懂重要的文章吧，至少遇到可以和基礎醫學專家合作的機會，不至於連題目都沒概念。
會後雜念
參加類似DDW, UEGW這種世界性的醫學會，個人以為有兩層主要的意義，第一是有如補習速成班，可以在一個上午或下午就聽到某一個議題精采完整的回顧 (review)，通常這樣的講座會請該領域有名的學者負責，涵蓋的範圍往往很完整，而且通常是最新的資料，等於是有名師幫忙整理相關文獻後再講述其中最重要的資訊。所以，聽完這種類型的講座後，總讓我有 “哦，原來現在已經發展到如此這般了”，的感覺，由專家幫忙讀書消化後再講授，當然比自己辛辛苦苦去找原始文獻來得有效率多了。假設對該領域研究有興趣，也能知道哪些東西是已經確定的(於是就不要再浪費時間心力去重複同樣的事)，哪些是未知的(那就要想想自己有無可能回答這些疑問)；就算不涉獵研究，純以服務為重心的臨床醫師參加這類的講座，也會覺得功力大增的。這類型的講座當中，最典型的就是國際性學會的共識或治療準則發表會，常常是座無虛席。
另外，我覺得這種世界大會的另一個重要意義，倒有點像華山論劍。各研究團隊把自己的東西拿出來交流，一方面看看人家作得如何，一方面也把自己的成果放到國際的舞台來比較，彼此觀摩學習。這次因為決定參加UEGW的時間較為匆促，所以來不及投稿到會場發表，但是看看別人的研究，說不定也會激發自己的靈感，我既然是臨床醫師，在這方面就注重臨床研究(基礎的研究其實我也看不懂)，去評估一個研究的結果是不是具有說服力，方法有沒有什麼缺點，如果有令人不能信服的地方，我們能不能作得更好?我看到好些研究，比方肝硬化病人預防肝腎症候群的臨床試驗，胃食道逆流患者與睡眠品質的關聯性，長期使用質子幫浦抑制劑的效益分析等等，其實都不是太複雜，只要好好地觀察病人，記錄某一段時間病人的情形，然後去分析資料，看結果告訴我們甚麼事，臨床醫師一樣可以作出有影響力的研究。
結語
    感謝明日醫學基金會補助我的旅費，我也從此行收獲良多。我想，對年輕的研究者而言，開闊視野與增長見聞是學習成長很重要的一部份，而我確信，自己的成長是對貴基金會最好的回報。
